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început de nou an şcolar... 
Mântuitorul nostru Iisus Hristos când Şi-a 

făcut intrarea triumfală în Ierusalim, o mulţime 
imensă de popor L-a întâmpinat, aşternându-I 
pe cale veştminte şi strigând în cântări de osa
nale: „Bine este cuvântat cel ce vine întru nu
mele Domnului". 

Şi prin marea mulţime care se înghesuia 
să vadă „Mântuitorul lumii ' se aflau şi copiii, 
cari asemenea se îmbulzeau să vadă şi ei pe 
„Fiul Iui Dumnezeu." Dar fiind ei mici, nu 
aveau nici loc şi nici putere să se strecoare 
prin acea mulţime mare, ca să tie mai aproape 
de calea pe unde trecea Domnul. 

Privind Iisus Ia această scenă, a rostit 
acele dumnezeeşti cuvinte: „Lăsaţi pruncii să 
vină la Mine. . ." 

Aceste memorabile cuvinte se repetă mereu, 
rostindu-le la începutul fiecărui an şcolar, ma
ma sufletească a -tuturor copiilor, şcoala. Ea 
îşi deschide larg porţile pentru a primi la sânul 
ei cald, copiii, unde ocrotindu-i un an de zile, 
le încălzeşte sufbtele şi le luminează minţile, 
cu învăţătura ei. 

Şi dacă 'şcoila chiamă copiii cu atâta căl
dură la învăţătură, la luminare, datori sunteţi 
în primul rând voi părinţilor a răspunde cu 
toată dragostea la chemarea ei, trimiţându-vă 
cu toţii şi toarte regulat în tot timpul anului 
şcolar, copiii la şcoală. Iar când lucrul câm
pului şi al casei v'ar ispiti cumva ca să opriţi 
copiii dela şcoală, pentru a vă folosi de ei la 
anumite lucruri neînsemnate, să auziţi în con
ştiinţa voastră de părinţi, glasul Mântuitorului, 
glas pe care-1 repetă şcoala cu toată căldura ei, 
zicându-vă „Lăsaţi copiii să vină la Mine. . ." 

Auzind acest glas, fiecare părinte să-şi în
tipărească în sufletul lui, că sancţiunea acelora 
cari nu-şi trimit copiii la şcoală va fi nu numai 
amenda şcolară, ci mai ales răspunderea în faţa 
lui Dumnezeu, Care de sigur nu va ierta de 
marea pedeapsă divină, pe acei părinţi cari.n'au 
grijă de creşterea fericită a copiilor lor, creştere 
care se poate primi numai în şcoală şi prin 
şcoală. 

Viile impresii primite în şcoală, mişcă su
fletul fraged al copilului, trezind în el înălţă
toare predispoziţii, cari rămân stăpânitoare în 
suflet pentru toată viaţa lui. 

Iar voi, dragi şcolari, nu e destul numai 
să veniţi la şcoala, ci datori sunteţi să vă^daţi 
toată silinţa să şf* învăţaţi, cu toată luarea 
aminte, tot ceeace bunii învăţători şi învăţătoare 
se vor strădui a semăna în minţile voastre fra
gede. 

„Copiii buni şi harnici nu se dau la o 
parte din faţa învăţăturii. Ei pun cu drag tot 
efortul de cari sunt capabili, toată ambiţia lor, 
pentru îmbogăţirea cunoştinţelor lor, cari for
mează busola de orientare pentru toţi paşii vie
ţii lor. Cu cât cineva are mai multe cunoştinţe, 
cu atât mai larg este orizontul vederii, al pri
ceperii şi al orientării în viaţă; cu atât e mai 
preţuit şi mai respectat în lume". 

Dar, în afară că veţi veni regulat la şcoală 
şi în afară că vă veţi da toată silinţa la învă
ţătură, mai aveţi o datorie sfântă de îndeplinit. 

Această dato ie este: sa fiţi ascultători. 
Numai ascultând cu supunere toate poveţele' 

învăţătorilor şi învăţătoarelor voastre şi arătând 
prin purtarea voastră că .vă ţineţi de ele, veţi 
dovedi că învăţătura primitivă de voi la şcoală, 
a avut efectul pe care şcoala îl urmăreşte. 

Prin ascultare şi deci prin purtare frumoa
să, — ţineţi minte, — veţi arăta unica recuno. 



ştinţă, ce v'o cere şcoala şi cei ce v-au învăţat. 
Fiind voi cuminţi şi ascultători, veţi aduce şi 

un omagiu iubiţilor voştri învăţători, cari n'au 
avut fericirea să fie la începutul acestui an 
şcolar în mijlocul vostru, fiind duşi departe pe 
fronturi, unde fac eforturi supreme pentru voi 
şi pentru siguranţa vieţii voastre, lucru pe care 
nu e permis să-1 uităm nici o clipa. 

Conştii deci, de obligaţiunile voastre în 
noul an şcolar, care începe, îndreptaţi-vă cuge
tele voastre — întocmai ca plugarul care înce
pe a brăzda — către prea bunul Dumnezeu şi 
imp!oraţi-I ajutorul Lui, rugându-vă aşa: 

Dumnezeule Prea Sfinte 
Noi pe line Te rugăm 
Luminează a noastră minte 
Lucruri bune să învăţăm .. 

Ţara noastră s'apărăm, Amin, 
Pr. A. Nicoliciu 

Peripeţiile unor finanţe*). 
XXVII 

Prin legea publicată în Monitorul Oficial 
din 20 Martie 1936 a fost autorizat Statul să 
atribuie unor mănăstiri ortodoxe din ţară o 
suprafaţă de pădure în întindere totală de 
circa 17.000 hectare şi alte terenuri în supra
faţă de cel mult 1000 hectare din proprietăţile 
sale, ca venitul lor să 'servească pentru con
servarea şi restaurarea clădirilor, precum şi 
pentru intreţinerea diferitelor instituţii existente 
sau care se vor înfiinţa la aceste mănăstiri, în 
conformitate cu dispoziţiile Statutului Legii de 
organizare a Bisericii noastre. 

Făcându-se demersuri, ca şi mănăstirile 
din eparhia Caransebeşului să fie împărtăşite 
de acest beneficiu, pe care îl asigura legea, s'a 
luat în Ministerul Cultelor pe tabloul mănăs
tirilor 550 hectare pădure şi un teritoriu arabil 
de 70 hectare pentru Caransebeş. 

D j p ă ce s'au îndeplinit formele în ce pri
veşte obţinerea pădurii şi pământului pe teren, 
Casa Pădurilor Statului a făcut cunoscut sub 
Nr. 31.158 din 6 Mai 1938, că Sfintei Mănăs
tiri „Izvorul Miron" din comuna Româneşti, 
judeţul Severin, i s'a atribuit în deplină şi 
perpetuă folosinţă o suprafaţă de pădure în 
întindere de 550 hectare, situată fiind această 

pădure în hotarul comunelor Temereşti, Sinteşti 
şi Zorani din judeţul Severin. 

S'a procedat apoi la măsurătoarea pe teren 
şi la fixarea dimensiunilor şi vecinătăţilor, pre
cum şi la predarea, respectiv luarea în primire 
a acestei păduri de 550 hectare,* formând pă
durea un singur corp situat în hotarul comune
lor amintite. 

înzestrarea Mânăstirei „Izvorul Miron", 
adecă predarea în posesie a suprafeţei de 550 
hectare pădure s'a făcut în baza Legii pentru 
înzestrarea unor mănăstiri ortodoxe din ţară, 
publicată în Monitorul Oficial Nr. 74 din 30 
Martie 1938 şi în scopul, ca venitul acestei 
înzestrări să servească exclusiv pentru con
servarea şi restaurarea de monumente is
torice, aparţinând acestor mănăstiri, precum 
şi pentru întreţinerea diferitelor şcoli, ateliere 
şi tipografii, aziluri, orfelinate, instituţiuni de 
asistenţă socială şi sanitare'existente, sau care 
se vor înfiinţa în aceste mănăstiri în conformi
tate cu dispoziţiunile art. 1. şi 3 din menţio
nata lege. 

îndrumarea şi întregul plan de activitate 
în ceea ce priveşte această înzestrare a ră
mas a se face de către „Eforia mănăstirilor 
înzestrate", iar explotarea pădurii a se executa 
sub conducerea organelor silvice cu respectarea 
prevederilor Codului 'Silvic şi a regulamentului 
special întocmit de către Ministerul Agriculturii 
şi Domeniilor. 

In cuprinsul procesului verbal de predare 
s'a recunoscut, că eventualele zăcăminte mi
niere ale pădurii din chestiune formează o 
proprietate distinctă de aceea a suprafeţei şi 
deci s'a dat în deplină şi perfectă folosinţă 
numai suprafaţa acoperită cu pădure, iar zăcă
mintele combustibililor minerale, bituminale, 
apele mineralizate în general şi gazele naturale 
de orice fel, apoi bogăţiile de orice natură ale 
subsolului au rămas în proprietatea Statului. 

In campania anului 1937/8 s'a început 
exploatarea porţiunei cuvenite de pădure, con-
tinuindu-se explotarea şi în campania celor doi 
ani următori. 

Rezultatul acestor trei ani a fost peste 
aşteptare de îndestulător. 

Subliniem aici, că în jurul obţinerii celor 
550 hectare pădure şi 16 hectare teren arabil 
a depus multă stăruinţă consilierul eparhial 
Dimitrie Sgăverdia. 

Ivindu-se cu timpul la unele mănăstiri 
abateri dela calea ce avea să se observe în 
privinţa administrării, Ministerul începând cu 
campania anului 1941/2 a luat toate aceste 



păduri acordate mănăstirilor din administrarea 
Bisericii, trecându-le organelor silvice de spe
cialitate. 

In urma acestui fapt reprezentanţii legali 
ai Bisericii au intervenit că să se revină la 
starea de mai nainte. 

Continuând firul peripeţiilor financiare, 
comunicăm următoarea investiţie de capital 
vrednică de remarcat: 

Neavând nou înfiinţata parohie în Deta 
casă parohială, s'a cumpărat la timpul său un 
edificiu cu toate cele aparţinătoare pentru a 
servi preotului de locuinţă. 

Cum însă parohia nu dispunea de numărar 
suficient spre a achita în întregime preţul ca
sei, diferenţa a cerut şi primit-o din fondurile 
episcopiei. 

Nefiind parohia în stare în urma crizei 
din 1929 şi din anii următori să replătească 
acest împrumut şi având preotul locuinţă cores
punzătoare în edificiul şcolii, Consiliul eparhial 
a fost silit, ca în schimbul datoriei să primea
scă cu drept de proprietate casa în preţ de 
200.000 Lei. 

Transacţiunea s'a dovedit a fi în interesul 
fondului de pensiune, la al cărui inventar apar
ţine casa din chestiune. 

Aurel M o a c ă 

Scrisoare către nu preot tânăr. 
Iubite frate în Hristos, 

Inima ta bună, firea-ţi domoală şi râvna, 
ce ai arătat-o din copilărie pentru lectura se
rioasă, te-au îndrumat spre chemarea grea dar 
sfântă a preoţiei. Anii petrecuţi pe băncile Aca
demiei în loc să te descurajeze — cum de 
atâteaori se întâmplă — ţi-au întărit şi mai 
mult voinţa şi au scos la iveală acel duh 
specific de preot bun, care se desprinde din 
mers, vorbă şi privire deopotrivă. 

Acum iaiă-ne în parohie, la muncă, „pe 
teren". Acum va trebui să traduci în faptă 
atâtea cunoştinţe folositoare şi idei nobile, un 
lucru, care pe mulţi tineri îi face să poticneas
că, pentrucă le lipseşte — răbdarea. „Cu răb
darea treci marea" este o vorbă, a cărei înţe
lepciune preotului îi e dat să o verifice mai 
mult. 

Află, iubitul meu, că oamenii în toate pa
rohiile sunt la fe). Ai şi tu credincioşi buni, 
ascultători şi bisericoşi. Ai şi puţini baptişti. 
Cei mai numeroşi sunt jînsă, cei indiferenţi. 

Aceştia vin la biserică de trei ori pe an: la 
Paşti, la Crăciun şi Ia Bobotează şi se cumi
necă la bătrâneţe ori numai când trag să 
moară. 

Ca oricare preot tânăr şi entuziast, începi 
şi tu a predica. Ţi se va spune peste puţină 
vreme, că biserica e mai plină de credincioşi 
decum a fost în timpul păstoririi antecesorului 
tău. Asta te va măguli, dar să nu te facă în
crezut, căci nu va trece nici un an şi vei 
vedea, că numărul enoriaşilor cari cercetează 
biserica şi sorb predica, nu mai vrea să spo
rească şi rămâne acelaşi. Ba vei constata cu 
o oarecare mâhnire, că pe unii cari — pe 
semne — au venit la biserică numai de dra
gul cuvântărilor tale captivante, nici nu-i mai 
vezi. Această împrejurare îţi pune la încercare 
răbdarea şi simţi nevoia de a te răfui cu ei. 
Să n'o faci însă pentru nimica în lume. N'ar 
ajuta la nimic. Prin persuasiune încă n'a fost 
convertit nimeni, doar filosofii antici credeau 
în puterea ei. Totaşa să ocoleşti discuţiile cu 
sectarii şi să nu fii cu nerăbdare faţă de ei. 
Tăria lor este încăpăţinarea şi aceasta nu 
poate fi biruită decât printr'o răbdare fără 
margini. , 

Cuvântarea, prin care P. S. S. Păr. 
Episcop Veniamin a inaugurat o conferinţă in
timă, a început cu cuvintele: „Viaţa preotului tre-
bue să fi'e o predică v i e . . . " Iată fratele meu, 
reţeta miraculoasă în care se căprinde, ca 
într'un mănunchi, toată ştiinţa pastoraţiei prac
tice. Când te vei încredinţa; că numai predica 
nu ajunge, să porneşti Ia acţiuni, cari deşi 
sunt mai puţin răsunătoare, au însă darul să 
pună în practică, ceeace ai vestit cu graiul de 
pe amvon. 

Te sfătuesc să faci slujba utreniei în 
fiecare dimineaţă. Singur, fără cantori şi fără 
multe cântări, iar Miercurea şi Vinerea — drept 
variaţie — Acatistul Domnului nostru Iisus 
Hristos şi Paraclisul Născătoarei deDumnezeu. 
In felul acesta munceşti cu râvnă la îndrepta
rea vieţii tale şi ajungi să nu te mai poţi lipsi 
de jertfa rugăciunii de fiecare zi. 

In Dumineci şi sărbători după vecernie, 
să ţini aşanumita şcoală Duminecală cu adulţii. 
Ii înveţi rugăciuni, cântări bisericeşti, le ex
plici evanghelia şi mai faci şi ceva lectură re-
ligioasă-morală. La aceste întruniri iau parte mai 
ales femeile şi dacă izbuteşti prin muncă şi 
sârg, a le face să cânte răspunsurile liturgice 
şi prin ele toată biserica, unison, — poţi fi 
mulţumit. Cântând toţi, ai o biserică activă şi 
vie, iar tu vei simţi veselia bunei conştiinţe. 

Desigur ai în parohie părinţi, ai căror 



copii; femei, ai căror bărbaţi şi copii, a căror 
tată se află departe, în război. Cercetează-i 
neapărat şi te strădueşte să-i mângăi cu vorba 
şi cu fapta. La fel şi pe cei bolnavi. O, bol
navii, mai ales cei bătrâni, cari dacă zac 
multă vreme, sunt cam părăsiţi, se simţesc 
atât de mângâiaţi dacă preotul îi cercetează, 
stă de vorbă cu ei şi le ascultă cu răbdare 
povestea boalei. La urmă cere-le voie ca să le 
citeşti o rugăciune şi spune-Ie, că vii bucuros 
să-i împărtăşeşti. Vei simţi fiorii unei credinţe, 
ce nu aşteaptă mângâiere delaţ nici o făptură. 
Fratele meu, vrăjmaşii Bisericii zic, că preotul 
nu lucrează decât — Dumineca. Pentru ei, 
munca înseamnă să lucrezi dela o oră până 
la o altă oră. Munca de opt ore numai şi pecare 
ei o socotesc drept povară. Dreptaceea să nu 
cunoşti odihna şi în toate faptele tale să nu 
cauţi decât ce foloseşte enoriaşilor tăi şi nu
mai ceeace place lui Dumnezeu, adecă, să-ţi 
fie viaţa o predică vie şi.vei simţi, cum ini
ma ta străbate ceriul. 

Prot. I. 

RECENZII 

Emil Diaconesco: Banatul Românesc 
iaşi, 1941. 

Distinsul profesor universitar, dl Emil Dia
conescu, într'un studiu extrem de important, 
arată că Banatul, ţinutul românesc cuprins în
tre Dunăre, Tisa şi Carpaţii apuseni, în vre
murile vechi făcea parte din provincia romană 
a Daciei. Aci a înflorit o civilizaţie romană 
intensă. Creştinismul se afirmă temeinic, de
pinzând de Constantinopol. Urme romane se 
păstrează în tot decursul evului-mediu, iar 
„Valahii au fost cei mai vechi locuitori". „Ano-
nymus regis Belae notarius" din sec. al XH-iea, 
cel mai vechi cronicar al Ungurilor, relatează 
despre „ducatul lui Glad" în Banat. Distric
tele bănăţene păstrează vechea autonomie a 
drepturilor româneşti — chineziale — în Ba
nat. Stăpânirea maghiară a respectat autono
mia Românilor din Banat. Dintr'o statistică din 
sec. XV, în districtele Timişului, din 390 de 
proprietari, 104 erau de origine românească 
(pag. 5). 

Sârbii au venit numai mai târziu în Banat, 
toponimia slavă de aci are acelaş caracter ca 
şi în restul Daciei, deosebită de cea sârbească, 
aşa că numirile toponimice nu constitue un 

argument al stăpânirii sârbeşti în acest teri
toriu (pag. 7). Până Ia jumătatea sec. al 
XV-lea, nu se găseşte nici o menţiune docu
mentară despre prezenţa Sârbilor în Banat 
(pag. 7). 

Dl prof. univ. Emil Diaconescu descrie 
fazele de desvoltare istorică ale Banatului, co
lonizările Şvabilor în Banat în sec. al XVIII-lea, 
demonstrând cu date precise, că întotdeauna 
Banatul a fost românesc (pp. 9—11). Câteva 
date statistice sunt grăitoare: în 1797 erau 
Români 394.228 (57%) , Sârbi 140.050, iar 
Şvabi, Unguri, Bulgari etc., 126.634. Românii 
deci îsi păstrează poziţia lor dominantă. In 
1874 'erau: Români 497.595 (45%), Sârbi 
264.865, Şvabi, Unguri ş. a., 338.015. In 
1910: Români 600,944, Sârbi şi Croaţi 
289.201, Şvabi 387.535, Unguri 208.312, 
Evrei 20.643 şi alte neamuri 75.498. Rapor
tul etnic cel mai numeros îl formează Ro
mânit (pag. 11). 

Un capitol special în studiul d-lui Emil 
Diaconescu, ocupă cultura românească în Ba
nat, înşirând literaţii, academicienii, istoricii, 
oamenii de ştiinţă ai Banatului (pp. 12—13). 

Cele mai interesante pagini sunt cu pri
vire la capitolul întitulat: „Chestia Banatului 
ta conferinţa de pace". Sârbii n'au ţinut sea
mă de comunitatea intereselor lor cu Românii 
şi în Ioc să se susţină reciproc, au ridicat 
pretenţii nejustificate asupra Banatului româ
nesc. Ion I. C. Brătianu a susţinut din răspu
teri drepturile României asupra Banatului. El ' 
cerea Banatul întreg. Sârbii la conferinţa de 
pace, au început o intensă propagandă în fa
voarea lor; i-a încurajat atitudinea tranzacţio
nală în chestia Banatului adoptată de Take 
Ionescu. Take Ionescu ajunsese Ia un acord 
cu Trumbovici ca Banatul să fie împărţit în 
chip amical între Români şi Sârbi. „Ion I. C. 
Brătianu, care la Paris în 1919, ca şi tatăl 
său la Berlin în 1878, nu înţelegea să cedeze 
nimic din ceiace avea convingerea că se cu
vine integral şi nediscutat României" (pag. 18). 

Consiliul Suprem, în cursul şedinţelor, a 
desbătut cincisprezece zile chestia Banatului, 
şi numai Franţa ne-a sprijinit în oarecare 
măsură... dar Banatul na put fi salvat, el 
a fost împărţit în 1919 între România şi Ju-
goslavia, care primea o mare porţiune din 
districtul Torontal. Ion I. C. Brătianu, con
vins de drepturile Românilor, spunea în Parla
mentul Ţării, în 1919: „Vom lua înapoi Ba
natul... îl vor da înapoi împrejurările fireşti 
în care se desvoltă vieaţa acestui p o p o r . . . 
Posesiunea acestei provincii este una din con-



diţiile esenţiale ale desvoltării Regatului nos
tru, .." In ce măsură aceste cuvinte au avut 
un caracter profetic, spune d. Emil Diaconescu, 
rămâne pe seama viitorului apropiat să decidă 
(pag. 21). 

Studiul istoric „Banatul Românesc" al d-lui 
prof. E. Diaconescu aduce lumină deplină asu
pra Banatului Românesc. La sfârşitul lucrării, 
găsim o bibliografie de seamă, unde sunt în
şirate o mulţime de istorii şi studii documen
tare privitor la problema Banatului. 

Problema Banatului Românesc din nou 
este pusă în lumina istoriei de către dl prof. 
Emil Diaconescu. Şi e bine să se ţină seamă 
de acest studiu istoric, fiind de o importanţă 
deosebită. 

Prof. C. Rudneanu 

Pr, P. F. Alexandru: Originea omului după 
Religie şi ştiinţa. 

Studiu Apologetic 206 p,, Bucureşti 1941, 80 Lei 

Originea omului a frământat pe toţi sa
vanţii, în special naturalişti, spre a se ajunge 
la izvorul vieţii celei mai perfecte creaturi. 
Dacă această problemă n'a fost până acum 
soluţionată pe deplin între naturalişti, faptul se da-
toreşte numai îndepărtării acestora dela credinţa 
în Creatorul tuturor. Toţi naturaliştii sec. XIX 
au rezolvat problema în sensul unui transfor-
mism materialistic, ajungând la teza: „omul 
se trage din .maimuţă". Cât de falsă este 
această ipoteză se poate vedea tocmai din 
analiza argumentelor pe care le aduc în spri
jinul teoriei lor. 

Analiza acestei probleme, din punct de 
vedere al Religiei creştine, care învaţă de se
cole originea divină a omenirii, o face auto
rul în cartea sa: „Originea omului după Reli
gie şi Ştiinţă", apărută în „Biblioteca teologi
că", colecţie îngrijită de I. P. S. S. Irineu al 
Moldovei. 

Introducerea (p. 9-22) analizează termenii 
de evoluţionism şi transformism, ajungând la 
concluzia că „problema originilor omului nu 
este o problemă de ştiinţă experimentală 
(p. 20). 

Partea I — Originea omului după Religie are 
2 capitole: Cap. I Originea omului chestiune 
religioasă (p. 25-31) şi Cap. II — Originea 
omului în istoria religiilor (p, 33-53) tratând: a) 
Creaţia omului după Sf. Scriptură, b) Religiile 
popoarelor primitive şi c) Câteva Religii din 
vechea civilizaţie. 

Autorul încheie această parte prin urmă
toarea constatare: „în toate religiile şi la toate 
popoarele Divinitatea a fost socotită ca autor 
al lumii şi omului, nici decum streină de gene
za acestora." (p. 52). 

In partea II — Originea omului după 
ştiinţă — Autorul studiază: Cap. I Originea 
corpului (p. 57-166), trecând în revistă şi su
punând criticei argumentele transformiste : 
anatomie — fiziologie, al organelor rudimentare, 
embriologie, etnologie şi paleontologie; Cap. II 
Originea sufletului (p. 167-197). Autorul ajunge 
la concluzia că după ştiinţa profană, aşa cum 
se pune problema, nu se poate ajunge fa nici 
un rezultat pozitiv. Toate argumentele natura
liste se năfuesc, unul câte unul, în faţa unei 
critici obiective şi ştiinţifice, aşa cum o văde
şte autorul. 

Nu numai după corp, dar şi după suflet 
între om şi animal este o prăpastie adâncă pe 
care naturaliştii ateişti nu vor putea-o t rece. 

In încheiere (p. 195-197) autorul recu
noaşte că azi ; trebue să rămânem „la părerea 
cea mai comună, după care Dumnezeu a in
tervenit într'un mod special pentru constituirea 
primului om şi primei femei" (p. 195). 

Atât după corp, cât şi după suflet originea 
omului se reduce la Dumnezeu Creatorul. 

Studiul Păr. P. F. Alexandru, pe lângă 
bogata bibliografie pe care ne-o aduce în acest 
domeniu, este de un real folos pentru rezol-
virea problemei c a p e l e — originea omului. 
Intr'o expunere frumoasă şi uşor de urmărit, 
autorul caută să convingă cu multă certitudine, 
că adevărul nu este de partea ştiinţei ateiste, 
ci de partea Religiei, care a păstrat reminis
cenţele din revelaţia primordială, făcută primi
lor oameni, că Divinitatea a creiat pe ora. 
Numai o armonie deplină între Religie şi ştiinţă 
pune capăt disputelor în legătură cu această 
problemă. Numai ştiinţa pătrunsă de duhul 
credinţei poate dăinui şi rezolva probleme aşa 
de mari. 

Prin contribuţia sa, autorul se înşiră în 
rândul acelora, care nu urmăresc decât ade
vărul, şi numai adevărul, ia r ' cartea Sf. Sale 
se recomandă nu numai preoţilor, ci şi tuturor 
oamenilor de ştiinţă. 

Prof. M. Chialda 

De veţi avea credinţă cât grăuntele de muştar, 
veţi zice muntelui acestuia: mută-te de ici acolo, şi 
se va muta, si nimic vu va ii vouă cu neputinţă. 
(Matei, 17, 2 0 ) 



Grigore Popa, Prezenţa divina 
in filosof ia contemporană 

Editura Ţara, 1942, 15 pg. 30 Lei. 

Poetul şi filosoful ardelean Grigore Popa 
este una dintre cele mai legitime nădejdi ale 
scrisului nostru românesc. 

De-o prospeţime şi de-o demnitate uimitoare 
în vers şi gând, el şi-a înscris numele său pe 
coperta unora dintre cele mai autentice cărţi de 
tilosofle, care s'au scris Ia noi în ultima vreme. 

După magistrala scriere „Existenţă şi adevăr 
Soren Kierkegaard", d. Grigore Popa tipăreşte de 
astă dată o plachetă filosofică, cu un contur 
mai precis pentru recomandarea gândirii sale 
personale. 

Sbuciumul filosofului danez S. Kierkegaard 
a aflat ţarină roditoare în sufletul d. G. Popa. 
Acest sbucium s'a exteriorizat în căutarea lui 
Dumnezeu, pe care 1-a aflat atât de copios prezent 
în filosofiia contemporană. Semnele apropierii de 
Dumnezeire, de moarte, de suflet, de viaţa vii
toare sunt din ce în ce mai frecvente. în afara 
expunerii filosofului G. Popa, noi vrem să atra
gem atenţia şi asupra altor filosofi români, cari 
în ultima vreme călătoresc pe drumul Damascu
lui, aşa: D. D. Roşea, şi mai ales marele nostru 
filosof de marcă genială I. Petrovici. 

Dar, lucrarea d. G. Popa ar trebui citită de 
către mai mulţi teologi şi filosofi, pentru odihni
toarele concluzii sufleteşti -ce se pot trage din ea. 

Dr, I. Lancrănjan, Probleme marai-religîoase, 
Bucureşti, Tip. cărţilor bisericeşti, 1940, 167 pg. 60 Lei. 

Dl Dr. I. Lancrănjan, asistent Ia Facultatea 
de teologie din Bucureşti, este unul din cei mai 
preţuiţi teologi moralişti români. 

în lucrarea de faţă, D-Sa adună o serie 
de articole de ziare şi reviste, precum şi diferite 
conferinţe, scrise sau rostite în ultimii ani. Toate 
aceste articole sau conferinţe se ocupă cu cele 
mai interesante probleme morale religioase, ce 
s'au ivit în contemporaneitatea ortodoxă română. 

Toate problemele adunate sunt foarte bine 
venite spre a arăta criza în care ne sbatem astăzi, 
dar totodată şi spre a oferi puncte de sprijin 
pentru o viitoare redresare religios - morală. 

Ele sunt împărţite în două mari părţi: 
/. Problema morală şi II. Problema religioasă. 

Intre problemele morale sunt tratate : Idealul 
educaţiei creştine, Realismul sf. Io m Damaschin, 
ideea de filosofie creştină, Asistenţă socială, 
Problema comunismului, Justificarea binelui, etc. 

Intre problemele religioase sunt tratate: Ideea 
religioasă, Pericolul sectelor, Optimismul cre
ştin, etc. 

Ultimul fel de probleme este împletit cu o 
serie de recenzii asupra cărţilor mai recente ale 
lui: N. Crainic, L. Blaga, I. Savin, I Petrovici etc. 

Cititul tuturor problemelor este toarte plăcut, 
astfel că autorul îşi atinge pe deplin ţinta propu
să cu tipărirea lor. 

Dr. I. Lancrănjan, Orientări spre 
România Nouă, 

Bucureşti, Tip. cărţilor bisericeşti, 1942, 210 pg. 100 Lei. 
în noua sa lucrare autorul adună toate 

articolele sale patriotice publicate în „Ţara noa
stră," condusă de regretatul nostru scriitor Octa-
vian Goga. 

Scrise la o temperatură patriotică ridicată şi 
într'un ales stil literar, articolele adunate subt 
sugestivul titlu „Orientări spre România nouă" 
îşi îndeplinesc într'un mod mai fericit menirea 
lor, decât atunci când ar fi rămas răsleţite. 

In vremurile actuale ele sunt mai nimerite 
decât or când pentru educarea tinerimii noastre. 

R. 

. S T I U I s 

I \ i 
Personale. Prea Sfinţitul Părinte Episcop Ve

niamin a plecat Luni, în 28 Sept. la Sibiu pentru a 
lua parte la şedinţa Consistorului mitropolitan, iar Joi 
în 1 Octomvrie s'a reîntors la reşedinţă. 

Coosistorul mitropolitan, ţinut la Sibiu în 
ziua de 29 Septemvrie a. c. s'a ocupat de o seamă 
de probleme privind Biserica din mitropolia noastră. 
Loc de seamă a ocupat învăţământul teologic şi în le
gătură cu aceasta, situaţia creiată studenţilor dela 
Academia teologică prin noua lege a recrutării. S'a 
discutat apoi atitudinea ce se va lua în legătură cu 
procesul pretenţiunilor urmaşilor, adv. E. Babeş, precum 
şi alte cauze curente. Intre acestea a fost şi chestiunea 
alegerii de protopop dela Caransebeş, respingându-se 
recursul înaintat. 

Începerea noului an şcolar la Academia 
Teologică. Eri s'a făcut inaugurarea anului şcolar 
1942 1943 la Academia noastră teologică. S'a săvâr
şit Sf. Liturghie în sobor de preoţii profesori, cu 
Chemarea Duhului sfânt. In sala Academiei, în pre
zenţa P. S. Episcop Veniamin şi a membrilor Consiliu
lui eparhial s'a făcut deschiderea solemnă, despre 
ceeace vom publica mai pe lung în nrul nostru viitor. 

Doi ani dela semnarea Pactului Tripartit. 
Zile'e acestea s'au împlinit doi ani dela semnarea aşa 
zisului Pact Tripartit: alianţa Italiei, Germaniei şi Ja-



poniei împotriva Rusiei comuniste. La acest pact au 
aderat şi alte ţări, între cari România a aderat nu nu
mai subscriind' protocolul, ci luptând efectiv, căci după 
Germania, tara noastră a luptat mai mult jertfind vieţi 
şi bani împotriva colosului moscovit. 

Congresul Asociaţiei Generale a Clerului 
a avut loc în Cernăuţi în zilele de 24 şi 25 Septem
vrie a. c. Din atâtea mari probleme câte sunt la or
dinea zilei nu s'a discutat niciuna. Congresul a votît 
însă o „moţiune"... 

Pentru monumentul General Ion Draga-
lina au intrat dela parohiile : Brebul 850 Lei, Sără-
zani 630, Prisaca 410, Plugova 925, Ţerova 390, Cri-
vina 200, Coş'ei 100, Boldur 550, Ciuta 1330, Bujor 
260, Brăneşti'305, Cuichici 896, Breazova 250, Jupâ-
neşti 275, Zolt 500, Zerveşti 1990, Făget 1335, Curtea 
510, Satu-mic 250, Valeabolvaşniţa 328, Văliug 1175, 
Iaz 1000, Feneş 550, Băteşti 600,'Valeaboul 560, Dalei 
150. 

„Academiile Teologice în învăţământul su
perior" este titlul unui articol apărut în „Biserica şi 
Şcoala" de Dumineca trecută. In acest articol se pro
pune asimilarea cu Facultăţile de teologie a Acade
miilor teologice din Sibiu şi Arad, urmând ca cea dela 
Caransebeş şi Oradea să fuzioneze cu Aradul şi Sibiul. 
Nu ştim ce a determinat pe autor —păr. diacon Vin-
tilă Popescu, de provenienţă din Vechiul Regat — să 
se erijeze în reformator al 'învăţământului teologic din 
Ardeal şi Banat. In orice caz ne place să credem că 
Sf. Sa reprezintă o opinie personală, şi nu scrie în 
numele eparhiei vecine şi surori a Aradului !? 

începerea anului de muncă la şcoalele din 
Caransebeş. Duminecă s'a făcut inaugurarea noului an 
şcolar la: liceul Traian Doda, Gimnaziul de Fete şi 
la şcoala primară din Caransebeş. Populaţia şcolară 
şi-a început anul de muncă participând la biserică 
unde s'a cerut ajutorul lui Dumnezeu pentru noua ac
tivitate, de întărire a sufletului, de luminare a minţii, 
pe care o depune şcoala — dascăli şi elevi — în ar
monică împreună lucrare. 

Bine vorbeşte! Bine vorbeşte şi respectiv 
scrie odată şi Unirea. Deşi într'un articol ciudat inti
tulat: „mâna nevăzută". Marii Maeştri ai Satanismului 
(francmasoneria n. r.) aveau tot interesul să aţâţe 
duşmăniile între fraţi. Şi.... precum au arătat cercetările 
făcute... în scopul acesta unii dintre ei s'au cocoţat 
în scaunne şi situaţiuni bisericeşti de prima impor
tanţă" Fiţi buni, confraţi dela Unirea, daţi-Ie şi numele 
dar la toţi! 

Inaugurarea şcoalei primare monumentale şi a 
Căminului Cultural din Ferdinand s'a făcut Duminecă 
în cadre deosebit dn festive. A participat d. Col. A. I. 
Utză prefectul judeţului, pretor B. Barbu, precum şi 
numeroşi intelectuali din Comună şi jur. Pr. I Raco-
veanu, inspector al Fundaţiilor Culturale Regale a vor
bit despre rolul escepţional, de culturalizare, pe care 
acest aşezământ îl îndeplineşte astăzi. 

PARTEA OFICIALĂ 
CONCURS. 

in baza ordinului Venerabului Consiliu Eparhial 
Nr. 3372 B. ex. 1942 din 6 Iunie 1942, se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Foaia Diecezană" pentru postul de preot în parohia 
de clasa Il-a din comuna Bor lova protopresbite râtul 
Caransebeşului, devenită vacantă pe urma pensionării 
preotului Nicolae Cojocariu. 

I. Beneficii: 
1. Sesiunea parohială în extindere de 34 jugere 

613 stânjeni • . 
2. Răscumpărarea stolei usitate pentru boteze, 

cununii şi înmormântări în suma de 8500 Lei adică 
opt mii cinci sute Lei anual, care sumă se va plăti 
din repartiţia anuală a cultului aruncată pe suflete; 
se observă însă că, această sumă se poate majora sau 
micşora după împrejurări de consiliul parohial ia în
tocmirea bugetului. 

3. Pentru celelalte servicii religioase, stola uzitată. 
4. Nefiind casă parohială, preotul ales se va în

griji singur de locuinţă. 
II îndatoriri : 
Preotul ales este obligat a-şi îndeplini toate da-

torinţele preoţeşti şi pastorale, a predica regulat în 
fiecare Duminică şi sărbătoare şi a catehiza la şcoala 
primară fără altă remuneraţie. 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus, cad 
în sarcina preotului ales. 

Cei ce doresc se ocupe acest post, întrucât vor 
avea calificaţiunea recerută pentru parohii de clasa 
Il-a, precum şi binecuvântarea Prea Sfinţiei Sale Epis
copului diecezan, să-şi înainteze cererile adresate con
siliului parohial ort. rom. din Borlova, prin Prea O-
noratul Oficiu Protopresbiteral al tractului Caransebeş. 

Reflectanţii se %r prezenta, pe lângă prealabila 
încunoştiinţare a Prea Onoratului Domn Protopresbiter 
tractual, în' vreo Duminică sau sărbătoare în sfânta 
biserică, spre a-şi arăta dexteritatea în oratorie, tipic 
şi cântare, î,isă nicidecum în ziua de alegere. 

Borlova din şedinţa consiliului parohial ţinută în 
23 August 1942. 

Preşedinte 3—3 Secretar 
Nicolae Cojocariu Mădru Paraschivu 

preot pens. 
In confelegere cu Oficiul Protopresbiteral. 
Caransebeş la 31 August 1942. 

Pr. Isaia Suru 
adm. protopop. 

Corpul Portăreilor Tribunalului Caransebeş. 

Nr. 72'1942 Port. 

Publicâţiune de licitaţie. 
Subsemnatul şef portărel de pe lângă Tribunalul 

Caransebeş, în baza art. 102 din legea IX din 1881 
şi în baza'art. 19 din legea 1908 prin aceasta public, 
că în urma decisului Tribunalului Caransebeş, de sub 
Nr. 723/1940 efeptuindu-se execuţiunea la 22 lunile 



1942 în favorul urmăritorilor Ludovic şi Carol 
Schmutzer repr. prim. adv. Mihail Feneşanu din Caran
s e b e ş contra urmăritului, pentru suma de 42.050 Lei 
capital şi acces, mobilele secvestrate şi suprasecvestrate 
care s'au preţuit în Lei 75.200 şi' anume: diferite 
obiecte de casă, capoturi, plapome saltele şi altele 
conform poziţiilor 42—78 şi 80 din procesul ver
bal Nr. 72/1942 Port. sevor vinde prin licitaţie publică. 

Deci în urma încheieri Judecătoriei mixte din 
Caransebeş, sub Nr. 742[1942 G. pentru încasarea crean
ţei de Lei 42.050 cu interese legale din 17 Martie 1942 
şi spesele de 33.468 Lei stabilite până în prezent, se 
fixează licitaţie pe ziua de 14 Octomvrie"1942 Ia 
orele 15 în comuna Caransebeş la locuinţa urmăritu
lui şi toţi aceia care doresc a cumpăra sunt invitaţi 
cu aceea observare ca mobilele menţionate mai sus, în 
baza art. 107—108 din legea execuţională din 1881, 
se vor vinde celor care vor oferi mai mult pe lângă 
solvirea în bani gata şi în caz necesar şi sub preţul 
de strigare. 

Întrucât mobilele supuse licitaţiei s'au mai sec -
vestrat şi mai inainte şi după această fixare de licitaţie 
şi din partea altor creditori şi aceştia au drepturi câşti
gate de acoperire asupra licitaţiei în baza .art. 120 al 
legii menţionate de mai sus din 1881 se va efeptua 
deci şi în favorul acestora. 

Caransebeş, la 22 Septemvrie 1942. 

Şef portărel : 

Dr. C. Stângu 

întrucât mobilele supuse licitaţiei, s'au mai secve-
strat şi mai înainte şi după această fixare de licitaţie 
şi din partea altor ' creditori şi aceştia au drepturi 
câştigate de acoperire asupra licitaţiei, în baza art. 
120 al legii execuţionale din 1881, se va efectua deci 
şi în favorul acestora. 

Caransebeş, la 22 Septemvrie 1942. 

Şef portărel : 
Dr. C. Stângu 

Cărţile scolare trebuincioase pentru 
anul şcolar ce începe în curând se pot comanda la 
Librăria Diecezană d i n c a r a n s e b e ş 

Lumânări de ceară curată 
produse ale fabricei 
eparhiale de lumânări 
de vânzare la Librăria 
Diecezană cu preţul de 

1.200 Lei k i logramul . 

Corpul portăreilor Tribunalului Caransebeş. 

Nr. Dos. 458J1938 port. 

P u b l i c a t a de licitaţie. 
Subsemnatul şef portărel de pe lângă Tribunalul 

Caransebeş, în baza art. 102 din legea IX din 1881 
şi în baza art. 19 din legea 1908 prin acest public, 
că în urma decisului Judecătoriei mixte din Caran
sebeş de sub Nr. 450111938, efeptuindu-se execuţiunea 
la 15 Martie 1939, în favorul urmăritoarei Parohia 
Ort. Rom. repr. prin Dr. Nicolae Domăneanţu Adv. în 
Caransebeş contra urmăritei pentru suma de '38.400 Lei 
capital şi acces., mobilele secvestrate şi suprasecves
trate, care s'au preţuit în Lei 16.000 şi anume: dife
rite mobile de casă toaletă, garderobe, credenţ, con
form procesului verbal Nr. 458)1938, s e v o r vinde prin 
licitaţie publică. 

Deci în urma încheierii Judecătoriei mixte din 
Caransebeş sub Nr. 1398] 1939 G. pentru încasarea 
creanţei de 8950 rest capital şi 200 Lei spese stabilite 
până în prezent, se fixează licitaţie pe ziua de 
16 Octomvrie 1942 la orele 16 în Caransebeş la 
locuinţa urmăritei şi toţi aceia care doresc a cumpăra 
sunt invitaţi cu aceea observare, că mobilele menţionate 
mai sus, în baza art. 107—108 din LX 1881, se vor 
vinde celor care vor oferi mai mult pe lângă solvirea 
în bani gata şi în caz necesar şi sub preţul de strigare. 

Montări şi 
reparări de 

ceasornice 
Ia biserici 

e x e c u t ă 
conştiincios 

Ionel Gioloca 
ceasornicar 

Rec i ta 
Str. Libertăţii, 31 




